



## 北京：探索金融支持科创企业新体系

◎ 本刊记者 张超 / 文

每一次产业革命的兴起都源于科技创新，成于金融创新。实现科技资源与金融资源的融合与增值，是社会变革生产方式和生活方式的重要引擎。北京作为全国科技创新中心，一直在探索金融支持科创企业新体系。

### 支撑科创企业的金融生态形成

2017年底，北京市委市政府发布了《关于印发加快科技创新构建高精尖经济结构系列文件的通知》，围绕高质量发展要求，选取医药健康、人工智能等十个产业作为重点发展的高精尖产业，

为全市产业发展绘就“路线图”。

目前，北京出台了5G、医药健康、智能网联汽车、工业互联网、超高清视频等新兴产业发展行动计划和方案；北京市领导对全市高精尖产业发展情况进行了全面调研，明确了各区主导产业定位。

5月28日，中国人民银行营业管理部联合北京银保监局、北京证监局、北京市地方金融监管局、北京市西城区人民政府共同组织召开“全面深化北京民营和小微企业金融服务推进会”。

北京市相关负责人表示，今年以来北京市研究和推出了新一轮科创、民

营、小微企业融资支持政策，可概括为“一套指标和八项机制”。

所谓一个指标，指金融服务实体经济的指标体系；八项机制则包括：搭建融资担保的平台，搭建小微企业金融服务的综合平台，建立北京市第二家专门服务于科创、民营和小微企业的地方不良资产处置公司，在全国率先推出完善贷款续贷的机制安排，建立起促进企业发债融资的工作机制，支持企业上市融资的联动服务机制，建立信息对接的机制，进一步加强营商环境的建设。

业内人士认为，在全球范围内，科技型企业的利润增速显著高于传统行

业，只要科技创新能够得到各方面资源有力的支持，顺利实现成果转化，便能为金融机构带来优质、长远的经营绩效。“一套指标和八项机制”意味着北京逐步形成了支撑科创企业的金融生态。

### 科创金融生态顺利推进

近年来，北京市地方金融监督管理局目前已构建起体现数量、价格、结构三个维度，涵盖直接融资、间接融资、民间金融等各渠道的金融服务实体经济指标体系。

“目前正致力于建立小微企业金融

综合服务平台，平台已与北京市公共服务数据进行技术对接。”北京市地方金融监督管理局副局长于海说。

据了解，北京市地方金融监督管理局积极支持各金融机构开展续贷业务，做到不停贷不压贷不断贷，切实解决企业融资难问题，通过促进企业债券融资的增长，来缓解科创企业融资难问题。

北京市科技企业发展在全国具有独特优势。今年以来，北京市地方金融监管局重点推进科创板企业上市，不断加强信息对接，按照每季度服务产业、每月覆盖区域、每周聚焦企业的效率，推进实施“畅融工程”。目前已举办15场对接活动，累计服务金融机构472家次，对接企业867家次。

于海表示，下一步，在债权融资方面，将探索更加多元化的金融产品和服务，发展综合运用贷款、担保、债券、保险各种金融工具的组合金融服务模式，以有效地分散信用风险，同时将不断强化融资担保、小额贷款、保理、融资租赁等地方业务机构的定位，提高机构服务科创、民营、小微企业的能力；在资本市场方面，北京将从提升市场动能和增强企业能力两方面做好服务，特别是继续积极推进企业在科创板上市，用好新三板，推动新三板改革创新，积极发展区域性股权市场，培育发展一批高质量的券商、律师、会计等资本市场的专业服务机构。

### 未来将大力发展直接融资

宜信公司创始人、CEO唐宁说，中国的新经济正在要求新的金融体系的诞生，过去几十年里主要以银行资本为主的金融体系，将转向更多的直接投资、资本市场、风险资本、私募股权投资，所有这种支持长期发展、支持创新、支持科技的金融要素。

为加快构建高精尖经济结构，促进首都经济转型升级，转变政府财政资金

使用方式，北京高精尖产业发展基金于2015年成立。高精尖基金由母子基金构成，即“1+N”模式。母基金由市级财政出资设立，以参股或合伙方式与社会资本共同设立子基金。高精尖基金计划总规模200亿元，其中母基金财政资金出资规模50亿元。高精尖基金选择具有一定资本实力的社会出资人作为子基金的发起人，选择基金管理经验丰富、资金募集能力强的管理团队，共同设立子基金。

2018年6月，北京市再成立科技创新基金，政府出资总规模200亿元。其中北京市政府投资引导基金出资120亿元，北京国有资本经营管理中心、中关村发展集团股份有限公司、北京首都科技发展集团有限公司、北京亦庄国际投资发展有限公司四家市属国有企业各出资20亿元。拟通过对母基金和子基金层面的放大，实现基金总规模达到1000亿元。目前，对接超过170家机构，立项子基金52支，通过投资决策14支，总规模186亿元。

此外，在北京，国资背景的投资企业也比较活跃。例如，北京工业发展投资管理有限公司不仅是国资公司科技与现代制造业产业板块重要投融资平台，也是北京市最早专注于科创领域的投资平台之一。目前，该机构累计投资项目130余项，受托管理政府资金达23亿元，在集成电路、高端装备、新一代信息技术、航空航天与军工，医药健康等高精尖产业领域进行了一系列布局，先后完成京东方、海纳川、康辰药业、龙芯中科、北汽新能源、北斗导航、二十一世纪空间、天宜上佳等高精尖产业项目的投资工作。

据了解，下一步，北京将注重引导长期投资发展，发挥好政府引导基金作用，将支持科技创业投资的税收激励政策逐步落实到位，积极研究有利于长期投资的激励政策。■